Балтийский путь

Балтийский путь, или Балтийская цепь, это самая массовая в истории балтийских республик совместная политическая акция. Она состоялась 23 августа 1989 года. В этот день жители Литвы, Латвии и Эстонии, взявшись за руки, образовали живую цепь, протяжённостью почти 700 километров, соединив таким образом сразу три столицы, Вильнюс, Ригу и Таллинн. В акции приняли участие около двух миллионов человек, то есть каждый четвёртый житель региона.

Зачем люди выстроились в цепь?

Акция была приурочена к 50-летию со дня подписания между Советским Союзом и гитлеровской Германии, так называемого пакта Молотова-Риббентропа. В августе тридцать девятого года два тоталитарных режимах, по сути, разделили между собой восточную Европу. Согласно секретному протоколу, страны Балтии оказались в сфере влияния Москвы и в сороковом году были оккупированы Красной армией. Секретный протокол перестал быть секретным сразу по окончанию Второй мировой войны в результате захвата немецких архивов, но СССР даже в эпоху горбачёвской гласности отрицал как наличие тайного сговора с нацистами, так и публикации западных историков. Организаторы Балтийского пути спустя полвека решили привлечь внимание мирового сообщества к исторической трагедии балтийских народов и потребовать от Кремля признать секретный пакт Молотова-Риббентропа, то есть, фактически согласиться с тем, что Советский Союз оккупировал Балтию, а значит, Литва, Латвия и Эстония имеют юридические основания выйти из состава СССР. Таким образом Балтийский путь воспринимался его участниками как прямой путь к независимости. Не заметить акцию такого масштаба было невозможно.

Кто организовал Балтийский путь?

Его организаторами стали возникшие в перестройку такие общественно-политические движения как литовское движение Саюдис, Народный фронт Латвии и Народный фронт Эстонии. Изначально они выступали лишь за расширение демократических реформ в СССР, но в итоге стали главными силами, которые привели страны Балтии к независимости. Конкретно же идея проведения акции Балтийский путь принадлежала лидеру Народного фронта Эстонии, Эдгару Сависаару.

Кто принимал участие?

Точных данных о количестве участников Балтийского пути нет. По данным информагентств Reuters и Associated Press, в акции принимали участие примерно 700 000 человек в Эстонии, 400 000 в Латвии и почти миллион в Литве. Организаторы заранее расписали все участки. За каждый километр маршрута отвечал отдельный куратор. Люди приезжали к местам проведения Балтийского пути на личном транспорте или организованно на автобусах. Видеосъёмка с воздуха показала, что живая цепь действительно была непрерывно на всём протяжении от замка Тоомпеа в Таллинне до памятника Свободы в Риге и башни Гедиминаса в Вильнюсе.

Итоги Балтийского пути

Об этой акции рассказали практически все крупнейшие западные СМИ. Спустя 4 месяца в декабре 89, съезд народных депутатов СССР признал существование секретного протокола пакта Молотова-Риббентропа. На следующий год Литва и Латвия приняли декларацию о независимости, а Эстония восстановила свою конституцию от 1938 года. В 2009 году организация ЮНЕСКО признала акцию Балтийский путь феноменом ненасильственного сопротивления и приняла решение включить документальные материалы о ней в международный регистр памяти мира.